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APC Administrația Publică Centrală

APL Administrația Publică Locală 

CBD Convenția privind diversitatea biologică

CEDAW Convenția asupra eliminării tuturor formelor de discriminare față de femei

GIA Evaluarea impactului de gen (engl. gender impact assessment) 

ODD Obiectivele de Dezvoltare Durabilă 

PA Plan de Acțiuni

ABREVIERI
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Este recunoscut faptul că biodiversitatea re-
prezintă pentru multe femei și bărbați, băieți și 
fete fundamentul existenței. Pe lângă avanta-
jele evidente ale serviciilor ecologice pe care 
le oferă biodiversitatea, de o importanță critică 
sunt colectarea și utilizarea resurselor natura-
le. În același timp, pe plan mondial, femeile 
sunt principalele colectoare de plante sălba-
tice, gardiene ale biodiversității și crescătoa-
re de plante, în special de plante medicinale 
și semințe. Deseori însă legătura indisolubilă 
între femei și biodiversitate este ignorată sau 
subevaluată.  

La nivel internațional, pe parcursul ultimilor 
ani au fost adoptate mai multe instrumente 
internaționale ce recunosc conexiunea între 
biodiversitate și egalitatea de gen. 

Convenția privind diversitatea biologică (CBD) 
constată că recunoașterea rolului femeii în ca-
litate de manager de teren și resurse primare 
este esențială pentru succesul politicilor pri-
vind biodiversitatea. În mod remarcabil, Con-
venția privind diversitatea biologică a devenit 
primul acord multilateral pe probleme de me-
diu care are un Plan de Acțiuni privind egalita-
tea între femei și bărbați (Gender Plan of Acti-
on), adoptat de statele-parte în 2008. Acesta 
prevede acțiuni întru sprijinirea promovării 
egalității de gen în implementarea Convenției. 
Cele patru obiective ale Planului de Acțiuni 
menționat sunt:

 Integrarea perspectivei de gen în imple-
mentarea Convenției și a activității asociate 
secretariatului;

 Promovarea egalității de gen în realizarea 
celor trei obiective ale CBD și a obiectivului 
pentru biodiversitate din 2010;

 Demonstrarea benefi ciilor integrării per-
spectivei de gen în conservarea biodiversi-

tății, utilizarea durabilă și partajarea benefi -
ciilor din utilizarea resurselor genetice;

 Creșterea efi cacitatea activității Secretaria-
tului CBD.

În 2014, CBD COP 12 a adoptat Planul de Ac-
țiuni privind egalitatea de gen pentru 2015–
2020, reafi rmând și actualizând obiectivele 
prin alinierea la Planul Strategic pentru Bio-
diversitate 2011–2020 (inclusiv Obiectivele 
Aichi privind biodiversitatea, 2010). Planul de 
acțiuni privind egalitatea de gen pentru 2015–
2020 reprezintă un mandat important pentru 
statele-părți în ceea ce privește integrarea as-
pectelor de gen și identifi carea posibilelor ac-
țiuni pentru statele-părți, precum și un cadru 
consolidat de acțiuni pentru secretariat, pen-
tru integrarea dimensiunii de gen în politică, 
organizare și sfere de referință.

Statele lumii, prin aprobarea Agendei de Dez-
voltare Durabilă („Agenda 2030”)1, și-au con-
fi rmat angajamentul în vederea realizării unei 
dezvoltări durabile pe trei dimensiuni – econo-
mică, socială și de mediu – într-un mod echi-
librat și integrat. Astfel, Obiectivul 5 prevede 
realizarea egalității de gen și abilitarea tuturor 
femeilor și fetelor, iar Obiectivul 15 vizează 
expres biodiversitatea: Viața terestră – Prote-
jarea, restaurarea și promovarea utilizării du-
rabile a ecosistemelor terestre, gestionarea 
durabilă a pădurilor, combaterea deșertifi cării, 
stoparea și repararea degradării solului și sto-
parea pierderilor de biodiversitate. În același 
timp, țintele mai multor Obiective de Dezvol-
tare Durabilă oferă repere politicilor sectoriale 
pentru atenuarea pierderii biodiversității. 

În Republica Moldova, în contextul anga-
jamentelor internaționale, a fost elaborată 

1 https://sustainabledevelopment.un.org/
post2015/transformingourworld

PRELIMINARII
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PRELIMINARII

Strategia privind diversitatea biologică a Re-
publicii Moldova pentru anii 2015–2020 și un 
șir de documente aferente, dar care nu includ 
aspectele de gen. 

Totodată, politicile la nivel național, sectorial și 
local trebuie dezvoltate prin prisma drepturilor 
omului și egalității de gen, pe baza principiilor 
solidarității și coeziunii sociale.

Reiterăm ideea despre conceptul de biodiver-
sitate sau diversitate biologică care semnifi că 
diversitatea vieții de pe pământ și implică pa-
tru niveluri de abordare: diversitatea ecosiste-
melor, diversitatea speciilor, diversitatea gene-
tică și diversitatea etnoculturală. Din punct de 
vedere conceptual, biodiversitatea are valoare 
intrinsecă, acesteia asociindu-i-se însă și va-
lorile ecologică, genetică, socială, economică, 
științifi că, educațională, culturală, recreațio-
nală și estetică2.

Prin urmare, este important să se înțeleagă 
dimensiunea de gen atunci când se lucrează 
asupra măsurilor de conservare a biodiversită-
ții, având în vedere rolurile și responsabilitățile 
diferite ale femeilor și bărbaților în societate/
comunitate.

În acest context, prezentul Ghid „Gender și 
biodiversitate” (în continuare „Ghidul”) a fost 
elaborat pentru fortifi carea capacității de con-
servare a biodiversității a instituțiilor abilitate 
din Republica Moldova, prin prisma dimensiu-
nii egalității de gen. 

2 Strategia privind diversitatea biologică a Republi-
cii Moldova pentru anii 2015–2020

Ghidul a fost pregătit în cadrul proiectului 
PNUD „Conservarea biodiversității”. 

Scopul „Ghidului” constă în sensibilizarea de 
gen a specialiștilor abilitați în diverse sectoa-
re afl ate în conexiune directă cu conservarea 
biodiversității, în vederea integrării dimensi-
unii de gen în cadrul conceptual și normativ, 
precum și în activitățile sectoriale adresate 
conservării/managementului diversității bio-
logice.

Obiectivele „Ghidului”:

 a ghida planifi catorii sectoriali în încorpora-
rea efi cientă a dimensiunii de gen în cadrul 
planifi cării sectoriale ce vizează conserva-
rea biodiversității; 

 a asigura specialiștii cu instrumente practi-
ce pentru valorifi carea dimensiunii egalității 
de gen în sectoarele ce vizează conservarea 
biodiversității.

„Ghidul” este adresat autorităților centrale, 
sectoriale și locale, specialiștilor abilitați, dar 
și persoanelor interesate de subiect. 

Prezentul „Ghid” va contribui la o înțelegere 
mai bună a interdependenței între biodiversi-
tate și perspectiva egalității de gen, precum și 
a factorilor favorizanți, care condiționează de-
ciziile și comportamentele femeilor și bărbați-
lor în raport cu managementul biodiversității/
atenuarea pierderii biodiversității.



În scopul identifi cării conexiunilor între 
egalitatea de gen și biodiversitate, este ne-
cesară o prezentare a conceptelor de bază. 

Gender/Gen se referă la caracteristicile 
femeilor și bărbaților construite social, 
exprimate prin rolurile și responsabilită-
țile socioculturale ale femeilor și bărbați-
lor într-o societate concretă. Majoritatea 
oamenilor se nasc cu sexul defi nit, dar 
ei învață normele și comportamentele 
corespunzătoare societăților lor, inclusiv 
interacțiunile cu persoane de același sex 
sau de alt sex, în cadrul gospodăriilor cas-
nice, în câmpul muncii, la nivel de comu-
nitate. Genul poate varia de la o societate 
la alta, în timp și spațiu, de la o cultură la 

I. ABORDĂRI CONCEPTUALE I. ABORDĂRI CONCEPTUALE 
ALE BIODIVERSITĂŢII PRIN ALE BIODIVERSITĂŢII PRIN 
PRISMA EGALITĂŢII DE GENPRISMA EGALITĂŢII DE GEN

alta și între culturi, sub infl uența factorilor 
politici, socioeconomici. 

Sexul se referă la diferențele biologice și 
fi ziologice care defi nesc o persoană ca 
femeie sau ca bărbat, cum ar fi : organele 
de reproducere interne și externe, hor-
monii și cromozomii. Diferențele fi ziologi-
ce dintre bărbați și femei sunt universale 
și, de obicei, determinate la naștere.

Rolurile de gen (engl. gender roles) sunt 
comportamente învățate într-o societate 
concretă, comunitate sau grup social, în 
care oamenii sunt condiționați să percea-
pă activitățile, sarcinile și responsabilită-
țile ca fi ind asociate bărbaților sau feme-
ilor. Aceste percepții sunt infl uențate de 
vârstă, clasă, rasă, etnie, cultură, religie 
sau alte ideologii, dar și de mediul geo-

1.1. Delimitări conceptuale

7
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I. ABORDĂRI CONCEPTUALE

grafi c, socioeconomic și politic. Rolurile de 
gen, într-un context social dat, pot fi  fl exibile 
sau rigide, similare sau diferite, complementa-
re sau contradictorii.

Abordarea integratoare a egalității de gen 
(engl. gender mainstreaming) este procesul 
de identifi care și integrare a nevoilor și intere-
selor femeilor și bărbaților în fi ecare program, 
politică, strategie, activități administrative sau 
fi nanciare legate de acțiunile de conservare 
a biodiversității/atenuare a pierderilor biodi-
versității. Respectiv, acestea ar trebui să ia 
în considerare toate relațiile complexe dintre 
bărbați și femei, pentru a înțelege circumstan-
țele diferite în care aceștia trăiesc și activează 
în raport cu domeniul de referință și pentru a 
analiza diferențele și diversitatea lor.

Analiza de gen (engl. gender analysis) este 
un instrument de diagnosticare a diferențelor 
dintre femei și bărbați în ceea ce privește ac-
tivitățile specifi ce, condițiile, nevoile, accesul 
la/controlul asupra resurselor lor și accesul la 
benefi cii de dezvoltare și de luare a deciziilor. 
Analiza de gen a acțiunilor privind manage-
mentul biodiversității vizează integrarea celor 
două domenii (egalitatea de gen și biodiversi-
tatea) și poate oferi explicații despre modul în 
care problemele biodiversității (conservarea, 
utilizarea resurselor, pierderile etc.) și ale ine-
galității de gen se condiționează reciproc.

Evaluarea impactului de gen (engl. gender im-
pact assessment (GIA)) este un tip de analiză 
de gen folosită în special la analiza politicilor/
proiectelor publice. Evaluarea impactului de 
gen poate fi  efectuată:

 Ex-ante: Pentru a evalua efectele potențiale 
ale modifi cărilor propuse ale documentului 
de politici/proiectului. Această evaluare se 
efectuează în etapele de dezvoltare a unei 
politici sau legi (de exemplu, înainte de pu-
nerea în aplicare).

  Ex-post: Pentru a evalua efectele reale ale 
unei politici/proiect sau ale unei legi în vigoa-

re. Această evaluare se efectuează fi e în tim-
pul punerii în aplicare a unei politici, pentru 
a monitoriza efectele ei asupra bărbaților și 
femeilor, sau după punerea în aplicare a unei 
politici sau legi, pentru a evalua efectele ei 
asupra bărbaților și femeilor.

Stereotipurile de gen (engl. gender stereo-
types) reprezintă convingeri, idei, credințe 
care, limitând femeile și bărbații la roluri tradi-
ționale, consolidează o imagine simplistă, dis-
torsionată a femeilor și bărbaților și pot duce 
la discriminare în bază de gen. Stereotipurile 
condiționează deciziile, valorile și comporta-
mentul acestora în condițiile de conservare 
a biodiversității/atenuare a pierderilor biodi-
versității/de utilizare a resurselor naturale și a 
benefi ciilor în urma acestora.

Egalitatea de gen (engl. gender equality) se re-
feră la exercitarea de drepturi și de responsa-
bilități egale de către bărbați și femei, precum 
și de băieți și fete, în toate sferele vieții, accen-
tul fi ind focusat pe egalitatea oportunităților 
pentru bărbați și femei de a benefi cia pe de-
plin de politici și servicii din diverse sectoare.

Diversitatea biologică înseamnă variabilitatea or-
ganismelor vii din toate sursele, iar, printre altele, 
și a ecosistemelor terestre, marine și a altor eco-
sisteme acvatice și a complexelor ecologice din 
care ele fac parte; aceasta include diversitatea în 
cadrul speciilor, dintre specii și ecosisteme.3 

Având în vedere faptul că obiectivele majore 
ale CBD prevăd conservarea componente-
lor diversității biologice; utilizarea durabilă a 
acestora; împărțirea echitabilă a benefi ciilor, 
menționăm necesitatea abordării complexe 
a domeniului. Astfel, conservarea diversității 
biologice  studiază nu doar specii și habitate, 
dar și efi cacitatea unor acțiuni active de pro-
tecție. În acest sens, studiile din domeniu tre-
buie să includă și aspecte sociale, economice, 
politice și de gen. 

3 Convenția privind diversitatea biologică (CBD), 
1992 (art.2)
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Gender neutru (engl. gender-neutral) vi-
zează strategiile neutre din punctul de 
vedere al genului, care nu sunt orientate 
concret asupra femeilor sau asupra băr-
baților. Se admite că ele infl uențează în 
același mod asupra ambelor genuri. Dar, 
în practică, acestea pot ignora necesități-
le specifi ce (strategice/practice) de gen. 

1.2. Dimensiunea 
egalităţii de gen 
a biodiversităţii 

Aceasta interferează cu alte forme de 
inegalitate, astfel încât devine o carac-
teristică a grupurilor bogate și a celor 
sărace, a grupurilor dominante rasial și 
a celor subordonate rasial, a castelor 
privilegiate și a celor «intangibile» ... in-
egalitatea de gen se intersectează cu 
privarea economică pentru a produce 
forme sporite ale sărăciei pentru femei 
comparativ cu bărbații. Inegalitatea de 
gen este parte integrantă a proceselor 
de provocare și aprofundare a sărăciei în 
societate și, prin urmare, trebuie să fi e o 
parte integrantă a acțiunilor de eradicare 
a sărăciei” (Kabber, N.,  2003)5

5 https://issuu.com/undp/docs/training_
manual_on_gender_and_climate_
change_-_ggc

Egalitatea de gen reprezintă o precondiție 
importantă a dezvoltării durabile și poate 
fi  considerată drept un element important 
al acțiunilor de management al diversită-
ții biologice.

În acest sens, susținem poziția că inega-
litatea poate fi  abordată ca unul dintre in-
dicatorii primari ai presiunilor nesustena-
bile de mediu, iar reducerea inegalităților 
a fost echivalată cu reducerea amenință-
rilor la adresa mediului. Combaterea ine-
galității de gen, promovarea societăților 
sănătoase și a unei relații sănătoase în-
tre omenire și mediu necesită integrarea 
unei perspective de gen4. 

„Inegalitatea de gen este mult mai răs-
pândită decât alte forme de inechitate. 

4 Brendan, T. and Aguilar, L. (2007). Main-
streaming Gender Equality and Equity in AS 
Governance. IUCN: Costa Rica. pp.101
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Problemele legate de pierderile biodiversită-
ții vizează factori combinați ai riscurilor na-
turale și vulnerabilității oamenilor. Acestea 
iau forma vulnerabilității socioeconomice, a 
capacității limitate de a reduce vulnerabili-
tatea/riscul pierderilor biodiversității și de a 
răspunde acestora (pentru atenuarea lor).

De-a lungul anilor, femeile au deținut un rol 
semnifi cativ în conservarea și gestionarea 
(managementul) resurselor biologice și în 
distribuirea benefi ciilor obținute din aceas-
ta. Cunoașterea de către femei a biodiver-
sității și a valorii ei pentru satisfacerea ne-
voilor de hrană, sănătate, îmbrăcăminte și 
locuințe ale familiilor lor este crucială pen-
tru asigurarea necesităților de supraviețuire 
și dezvoltare ale comunităților. Ponderea 
acestora este și mai mare în rândul celor 
mai sărace grupuri ale societății, unde cu-
noștințele și abilitățile de gestionare a re-
surselor sunt esențiale în condițiile unor 
resurse fi nanciare reduse. 

Studiile demonstrează că femeile și bărbații 
au experiențe diferite, ei percep și identifi -
că în mod diferit riscurile privind sănătatea, 
activitatea și viața în contextul conservării/
pierderii biodiversității.6 Capacitățile de ate-
nuare a pierderilor biodiversității ale popu-
lației sunt determinate de mai mulți factori: 
sărăcie, clasă socială, educație, vârstă, et-
nie, relațiile de gen etc. 

Integrarea perspectivei de gen în gestiona-
rea resurselor biologice determină exami-
narea relațiilor dintre femei și bărbați și a 
interacțiunii lor cu resursele naturale. Ast-
fel, în vederea asigurării egalității de gen, 
este necesară remedierea inegalităților le-
gate de accesul la resurse, dar și depășirea 
dezavantajelor istorice și sociale cu care se 
confruntă femeile. 

6 The Environment and Gender Index (EGI) 2013 
Pilot; Gender perspectives: integrating disaster 
risk reduction into climate change adaptation/
UNISDR, 2008 etc.

BOXA 1

Femeile au, de multe ori, cunoștințe mai 
specializate privind plantele sălbatice uti-
lizate pentru alimente, furaje și medica-
mente decât bărbații. Femeile oferă până 
la 80% din totalul alimentelor vegetale 
sălbatice colectate în multe societăți ba-
zate pe subzistență.

Femeile sunt principalii producători ai 
culturilor de bază din lume (orez, grâu, 
porumb): oferind până la 90% din con-
sumul alimentar sărac din mediul rural și 
producând între 60% și 80% din alimente 
în majoritatea țărilor în curs de dezvolta-
re. Cu toate acestea, mai puțin de 10% 
dintre femeile-agricultori din țările în curs 
de dezvoltare dețin terenuri.

Sursă: https://issuu.com/undp/docs/
training_manual_on_gender_and_climate_
change_-_ggc

În multe țări, femeile joacă un rol esenți-
al și în gestionarea agriculturii. Ele sunt 
principalii administratori ai plantelor și 
semințelor, fi ind responsabile și pentru 
controlul, dezvoltarea și transmiterea cu-
noștințelor tradiționale semnifi cative. Pe 
măsură ce bărbații sunt atrași din ce în ce 
mai mult de munca remunerată în afara 
terenurilor și resurselor concrete, rolul fe-
meilor în agricultură și în gestionarea re-
surselor biologice familiale și comunitare 
este în creștere (Boxa 1).

Până la 80% din populația unor țări în curs 
de dezvoltare se bazează pe medicina tra-
dițională ca sursă principală de îngrijire 
a sănătății. Femeile gestionează resurse 
diferite și folosesc în mod diferit, compa-
rativ cu bărbații, resursele partajate pentru 
medicina tradițională. Astfel, în Brazilia, 
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sondajele etnobotanice efectuate în Parcul 
Național Jaú au constatat că moașele aveau 
cunoștințe despre anumite plante, în timp ce 
specialiștii din medicina tradițională știau 
despre altele. De asemenea, cunoștințele 
femeilor și bărbaților variază în funcție de 
clasă, vârstă, etnie, regiune de reședință (ru-
ral/urban), ceea ce subliniază complexitatea 
acestora. Înțelegerea diferitor cunoștințe ale 
femeilor și bărbaților în diverse circumstanțe 
socioeconomice contribuie la determinarea 
intervențiilor adecvate și durabile7.

Datele sugerează că femeile utilizează și re-
sursele economice disponibile altfel decât 
bărbații. Bărbații alocă un procent mai mare 
din venitul lor pentru uz personal, în timp ce 
femeile tind să aloce un procent mai mare 
din venitul lor pentru bunăstarea familiei8.

Informațiile anterioare demonstrează rolul 
important al femeilor în conservarea bio-
diversității și dependența acestora de bio-
diversitate pentru bunăstarea lor. Ele mai 
arată că femeile se numără printre grupurile 
cele mai susceptibile de a suferi de pe urma 
erodării resurselor biologice sau limitării ac-
cesului la acestea. În pofi da rolului impor-
tant pe care îl au femeile în agricultură și în 
conservarea biodiversității, ele deseori sunt 
subreprezentate în procesele decizionale 
la nivel local (Boxa 2). Or, implicarea activă 
a femeilor, inclusiv a celor vârstnice, în ela-
borarea politicilor și gestionarea resurselor 
fi nanciare, în poziții decizionale, reprezintă 
o precondiție importantă nu numai pentru 
dezvoltarea durabilă a comunităților, dar și 
pentru conservarea/managementul mai efi -
cient al resurselor biologice. 

Fenomenul schimbărilor climatice este un 
factor important care infl uențează conser-
varea biodiversității abordată prin prisma 
de gen. 

7 https://issuu.com/undp/docs/training_manual_
on_gender_and_climate_change_-_ggc

8 Ibidem. 

BOXA 2

Ponderea femeilor în organele de luare 
a deciziilor după indicatori și ani în 
Republica Moldova (%)

Poziții 

20
11

/
20
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20
13

20
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20
15

20
16

Femei în funcții 
de primar 18,5 22,5

Femei în 
consiliile locale 28,6 35,2

Femei în 
consiliile 
raionale și 
municipale

17,4 18,4 

Sursă: Strategia pentru asigurarea egalității 
între femei și bărbați în Republica Moldova 
pe anii 2017–2021 (HG nr. 259 din 28 aprilie 
2017)

Schimbările climatice vor avea un impact 
negativ asupra vieții și sănătății a miliarde 
de oameni în următoarele decenii. Aces-
tea pot afecta sănătatea umană prin mai 
multe mecanisme, unele fi ind efectul, 
relativ direct, al calamităților (inundații, 
furtuni, valuri de căldură), în timp ce alte-
le se îndreaptă pe o cale mai complexă, 
contribuind la apariția unor variante mo-
difi cate de boli infecțioase, la perturbarea 
sistemelor agricole și a altor ecosisteme 
de susținere, la mobilitatea populației, 
precum și la probabilitatea de confl icte, 
care ar putea fi  cauzate de epuizarea re-
surselor de existență.

Sursă: Mainstreaming gender in health 
adaptation to climate change programmes 
(2012), WHO
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Astfel, pentru că schimbările climatice au 
un impact mai puternic asupra grupurilor 
marginalizate, femeile și fetele sunt cel mai 
serios expuse riscului acestora, ele înregis-
trând rate mai mari de morbiditate, mortali-
tate și impact economic, din cauza capaci-
tăților reduse de rezistență față de riscuri.

Spre exemplu, în cazul hazardelor naturale 
femeile sunt supuse unui risc mai mare de 
rănire sau deces de pe urma condițiilor fi zi-
ce. În situația hazardelor chimice/antropo-
gene, utilizarea POP poate avea consecințe 
nefaste asupra sănătății reproductive. În 
cazul hazardelor biologice/sociale, trebuie 
să se țină cont că apa din fântâni (în caz de 
contaminare) este utilizată de femei în pro-
porție mai mare, iar de aici și gradul de ex-
punere acestui risc este mai mare.

 Relațiile actuale de gen în reducerea ris-
cului de calamități sunt determinate de 
rolurile și responsabilitățile femeilor și 
bărbaților, acasă și în societate (care diferă 
deseori prin conținut, implicare și impact).

 Treburile casnice, inclusiv asigurarea 
igienei și salubrității, îngrijirea copiilor 
și bolnavilor sunt, de obicei, considerate 
drept responsabilitatea femeii.

O provocare socială și de gen semnifi cati-
vă în raport cu conservarea biodiversității 
o constituie fenomenul îmbătrânirii. 

 Fenomenul îmbătrânirii demografi ce ne-
cesită o abordare responsabilă, fi ind re-
marcată prevalarea numerică a femeilor 
printre persoanele în etate, cu necesități 
specifi ce (Boxa 3). Ceea ce înseamnă 
că este necesară restructurarea servici-
ilor sociale și de sănătate, precum și a 
serviciilor de transport, de energie, de 
salubritate etc./ajustarea infrastructurii 
(în special în mediul rural). Totodată, din 
cauza pensiilor mici, a singurătății (în 
contextul migrației) și a sănătății preca-
re, majoritatea femeilor vârstnice nu pot 
valorifi ca pe deplin resursele naturale și 
nu pot contribui efi cient la conservarea 
biodiversității. 

Femeile au grijă de gospodărie și de membrii 
familiei, ceea ce, de regulă, le limitează mo-
bilitatea și le sporește vulnerabilitatea în fața 
calamităților naturale. De exemplu, în condiții 
de secetă sau precipitații abundente femeile 
sunt nevoite să muncească mai mult pentru a 
asigura hrana, apa și energia necesare pentru 
gospodării.

BOXA 3 

Profi lul femeilor vîrstnice în Moldova 
(BNS, 2016)9:

 În total, din populația țării fi ecare a 5-a 
persoană este femeie de 60 ani și peste. 

 La 1 bărbat de vârsta 60+ ani revin 1,5 
femei de vârsta respectivă. 

 La 1 bărbat de vârsta 80+ ani revin 3,1 
femei de vârsta respectivă.

 Fiecare a 2-a femeie vârstnică de la sate 
(50%) și fi ecare a 3-a din oraș (32%) a 
renunțat la vizita la medic (o buna parte 
din cauza insufi cienței mijloacelor fi -
nanciare). 

9 Profi lul femeilor vîrstnice/Ala Negruța; Biro-
ul Național de Statistică, PNUD, UNWomen. 
Chișinău, 2016
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 Având în vedere ponderea agriculturii în 
economia Republicii Moldova, populația 
din zonele rurale necesită o atenție spori-
tă. Multe femei din zonele rurale, neavând 
vechime sufi cientă de muncă, nu sunt 
eligibile pentru a solicita despăgubiri sau 
indemnizații în caz de calamități naturale. 
În condițiile unor resurse limitate, acce-
sul la servicii de transport, energie, apă și 
salubritate devine o problemă de supra-
viețuire. În același context, se limitează 
oportunitățile pentru conservarea resur-
selor biologice, prevenirea și diminuarea 
pierderilor acestora.

La femei, nivelul riscului este diferit com-
parativ cu bărbații, respectiv și capacități-
le de reziliență sunt diferite. De exemplu: 
mobilitatea redusă din cauza persoanelor 
afl ate în îngrijire, precum și lipsa/insufi ci-
ența de mijloace de transport, poate limita 
posibilitatea de transportare a produselor 
alimentare, a apei, a lemnelor în perioada 
calamităților, sporind, în special, eforturile 
femeilor.

BOXA 4

Statistici în Republica Moldova2:
• Populația: 51,9% – femei, 48,1% – bărbați;
• Bărbații predomină în grupele de vârstă 

0–15 ani și în grupe de vârstă aptă de 
muncă (52% : 48%);

• Femeile predomină în cazul populați-
ei care a depășit vârsta aptă de muncă 
(69,5% : 30,5%);

• Femeile trăiesc mai mult decât bărbații 
în medie cu 7,8 ani, speranța de viață la 
naștere fi ind de 74,8 ani la femei și 67,1 
ani la bărbați;

• Bărbații suferă mai mult de tuberculoză 
și tumori maligne;

• Bărbații apelează mai rar la servicii de 
sănătate/rata dizabilității primare este 
mai mare în rândul bărbaților;

• Femeile își apreciază într-o proporție mai 
mică starea de sănătate ca fi ind bună;

• Femeile câștigă în medie cu circa 13% 
mai puțin decât bărbații.

• Femeile alocă zilnic pentru lucrări nere-
munerate aproape de două ori mai mult 
timp comparativ cu bărbații.

• Femeile sunt antrenate în activități adu-
cătoare de venit într-o măsură mai mică 
decât bărbații.

• Exploatanții bărbați administrează o su-
prafață mai mare de teren decât exploa-
tanții femei – atât în cazul exploatanților 
cu personalitate juridică, cât și a celor 
fără personalitate juridică.

• Există un decalaj notabil între sexe în 
ceea ce privește deținerea de mașini și 
utilaje agricole în Republica Moldova, 
bărbații prevalând semnifi cativ.

Sursa: Recensămîntul General Agricol (2011)

 În același timp, bărbații tind deseori să 
subestimeze nivelul riscului, în special 
ce ține de sănătate (alimentație, abuz de 
alcool și alte substanțe, tabacism, preve-
nirea bolilor condiționate social etc.), fapt 
ce trebuie avut în vedere în cadrul pro-
gramelor de instruire și management al 
resurselor/serviciilor de asistență.

 Femeile, grație experienței de administra-
re a resurselor naturale și casnice la nivel 
de comunitate și gospodărie, pot contri-
bui la elaborarea și realizarea strategiilor 
de trai adaptate la realitățile determinate 
de necesitățile conservării biodiversității/
atenuării pierderilor diversității biologice.

10 http://www.statistica.md/public/fi les/publicatii_
electronice/Utilizarea_timpului_RM/Note_
analitice_rom/03_brosur_ROM.pdf
http://www.statistica.md/public/fi les/publicatii_
electronice/femei_si_barbati/Portret_statistic_
femei.pdf
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Conform datelor The Environment and Gender Index (EGI), 2013 Pilot

Republica Moldova: locul: 31; Score: 58 
Eurasia Rang regional: 4 (din 8 țări)
Venit mediu inferior Nivelul venitului: 5 (din 20 de țări)

Poziția relativă a Republicii Moldova la nivel de categorie

Categoria
Scor general

(valori 
normalizate)

Locul 
regional
(din 8 țări)

Nivelul 
veniturilor

Locul 
(din 20 de țări)

1 Mijloace de trai  79 3 4

2 Ecosistemul 54 5 13

3 Drepturile în bază de gen și participare 63 5 4

4 Guvernare 46 4 6

5 Educație în bază pe gen și bunuri 69 4 6

6 Activități raportate de țară 7 4 17

Date adiționale la nivel de țară

PIB pe cap de locuitor PPP (USD)         $ 2,038 Femeile care lucrează în sectorul 
informal                                                   11%

Femei angajate în agricultură                 n/a Femei angajate la locuri de 
muncă vulnerabile                             25%

Femei absolvente în știință                     40% Femei utilizatoare de Internet            n / a

Proiectele GEF (Global 
Environment Facility)                             75% Cotele juridice pentru femei în 

poziții de luare a deciziilor                 Nu11

Gospodăriile conduse de femei 
(rural)   31% Abonați la telefon mobil femei          59%

Sursa: https://portals.iucn.org/library/sites/library/fi les/documents/Rep-2013-008.pdf, p.98

11 Conform Legii nr.71 din 14 aprilie 2016 pentru modifi carea și completarea unor acte legislative, Codul 
electoral, Articolul 41 se completează cu alineatul ”(21) cu următorul cuprins: Listele candidaților pentru 
alegerile parlamentare și locale vor fi  întocmite respectîndu-se cota minimă de reprezentare de 40% pen-
tru ambele sexe.” 
Legea nr. 5-XVI din 9 februarie 2006 cu privire la asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați (Mo-
nitorul Ofi cial al Republicii Moldova, 2006, nr. 47–50, art. 200), cu modifi cările ulterioare, se modifi că și se 
completează după cum urmează: La articolul 7, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Partidele politice sînt obligate să contribuie la asigurarea egalității de drepturi și de șanse între mem-
brii săi femei și bărbați, respectînd o cotă minimă de reprezentare de 40% pentru ambele sexe la:

a) asigurarea reprezentării în organele de conducere;  http://lex.justice.md/md/365019/
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În contextul managementului biodiversi-
tății, femeile și bărbații se prezintă:

 Ca benefi ciari/utilizatori de resurse 
(accesul femeilor și bărbaților la resur-
se naturale, calitatea utilizării acestora/
utilizarea benefi ciilor, responsabilitatea 
personală/rolul în prevenirea/atenuarea 
pierderilor diversității biologice etc.);

 Ca producători/furnizori de servicii 
legate de resursele naturale (rapor-
tul femei și bărbați deținători de loturi 
agricole, pășuni, de tehnică agricolă și 
infrastructura relevantă, de animale do-
mestice etc.);

 Ca persoane decizionale publice (ra-
portul femei și bărbați implicați în ela-
borarea  politicilor, repartizarea inves-
tițiilor, oferirea mandatelor pentru cre-
area/funcționarea  serviciilor legate de 
resursele naturale etc.).

Datele statistice confi rmă existența discre-
panțelor de gen în activitatea casnică, utili-
zarea diferitor servicii dar și resurse (Boxa 4), 
inclusiv naturale, fapt ce afectează deciziile 
și comportamentul femeilor și al bărbaților 
în diverse situații legate de managementul 
biodiversității.  

Astfel, includerea dimensiunii egalității de 
gen în documentele de politici, în procesul 
realizării unor acțiuni de conservare a bio-
diversității, management al resurselor (ac-
cesul, utilizarea, benefi ciile în urma utilizării 
ș.a.), atenuarea pierderilor biodiversității, 
alocațiile fi nanciare, procesul de monitori-
zare și evaluare a politicilor și programelor 
reprezintă o precondiție semnifi cativă a pro-
cesului de valorifi care efi cientă a diversității 
biologice. Efi ciența acestor măsuri poate 
fi  fortifi cată prin luarea în calcul a gradului 
diferit de vulnerabilitate a diverselor grupuri 
sociale și de gen.

În particular, este important să înțelegem 
cum normele, rolurile și relațiile de gen in-
teracționează cu dimensiunile biodiversită-
ții într-un context social concret și în ce fel 
contribuie la creșterea inegalității de gen 
cu care se confruntă multe femei și fete – 
și, în unele cazuri, bărbații și băieții. Astfel, 
uneori, în condiții de sărăcie, deciziile de 
utilizare a resurselor biologice insufi ciente, 
inclusiv a celor comunitare, pot contribui la 
menținerea normelor, rolurilor și relațiilor de 
gen existente sau chiar la escaladarea con-
fl ictelor sociale. Aceasta dezavantajează 
adesea anumite grupuri de femei și bărbați.
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Integrarea dimensiunii de gen în politici-
le din diferite sectoare înseamnă pentru 
factorii de decizie identifi carea sistemati-
că a efectului politicilor/acțiunilor asupra 
diverselor grupuri de femei și bărbați și 
soluționarea problemelor privind acți-
unile de management al biodiversității. 
Acestea ar trebui să ia în considerare 
toate relațiile complexe dintre bărbați și 
femei, pentru a înțelege circumstanțele 
diferite în care aceștia trăiesc și activează 
în raport cu domeniul de referință și pen-
tru a analiza diferențele și diversitatea lor.

II. INSTRUMENTE DE II. INSTRUMENTE DE 
ANALIZĂ A POLITICILOR ANALIZĂ A POLITICILOR 
ȘI PROIECTELOR ÎN ȘI PROIECTELOR ÎN 
BIODIVERSITATE PRIN BIODIVERSITATE PRIN 
PRISMA EGALITĂŢII DE GENPRISMA EGALITĂŢII DE GEN

Pornind de la faptul că femeile și bărba-
ții, în calitate de cetățeni/cetățence pot 
fi  grupați în trei categorii majore, după 
cum urmează: benefi ciari/utilizatori ai 
sistemelor, producători/prestatori de 
servicii, persoane decizionale, propunem 
identifi carea și structurarea elementelor 
de bază, care permit luarea unor decizii 
de intervenții relevante a specialiștilor. În 
tabelul de mai jos sunt prezentate ele-
mentele ce vizează dimensiunea socială 
și de gen în raport cu managementul bi-
odiversității.

2.1. Resurse umane

16
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Elementele ce vizează dimensiunea soci-
ală și de gen în raport cu biodiversitatea 
și trebuie luate în considerare în politici/
acțiuni:

 accesul la resursele biodiversității (în 
funcție de apartenența la un sex sau 
altul, mediul rural/urban, vârstă, studii, 
venituri, dizabilități),

 conținutul activităților casnice care im-
plică utilizarea produselor biodiversi-
tății (cu elemente specifi ce pe genuri; 
stereotipii de gen/modele de gen etc.), 

 forme și modalități de management al 
resurselor biodiversității (acumulare, 
utilizare, depozitare, realizare), (cu ele-
mente specifi ce pe genuri, vârstă: timp, 
transportare etc.), 

 posibilități fi nanciare de conservare a 
biodiversității (cu elemente specifi ce 
pe genuri: salarii, venituri, pensii etc.)

 posibilități fi nanciare de atenuare a 
pierderilor biodiversității (cu elemente 
specifi ce pe genuri: salarii, venituri, 
pensii etc.)

 acces la subvenții pentru acțiuni legate 
de conservarea/atenuarea pierderilor 
biodiversității (pe sexe, mărime etc.)

 oportunități pentru business/antre-
prenoriat în agricultură, silvicultură, 
pescuit, creșterea animalelor ș.a.  (cu 
elemente specifi ce pe genuri, vârstă, 
dizabilități),

 selectarea specialităților legate de bi-
odiversitate de către studenți (femei/
bărbați)

 implicarea femeilor și bărbaților (vârsta, 
studii, mediul rural/urban) în procesele 
decizionale cu referire la politici și fi -
nanțe alocate în sector etc.

Tezele expuse mai sus oferă spațiu pentru 
valorifi carea acestor subiecte în cadrul pro-
cesului de pregătire a specialiștilor atât la 
formarea inițială, cât și în educația pe par-
cursul vieții. 

Reiterând faptul că sectoarele conexe biodi-
versității (agricultura, silvicultura, pescuitul, 
creșterea animalelor, etc.) trebuie să ofere 
servicii accesibile și de calitate tuturor cetă-
țenilor, dar, totodată, și faptul că ele necesită 
protecție, explorare rațională și responsabi-
lă, menționăm importanța dezvoltării com-
petențelor specialiștilor, inclusiv a compe-
tențelor sensibile la gen.

Raportând competența la dimensiunea de 
gen, considerăm drept fi nalitate educațio-
nală importantă formarea competenței 
de gen a specialiștilor, care reprezintă 
capacitatea persoanei de a înțelege și 
valorifi ca esența egalității de gen în con-
textul drepturilor omului și libertăților fun-
damentale, de a conștientiza problemele 
de gen cu care se confruntă societatea, 
de a identifi ca dar și a nu admite discrimi-
nări pe criteriu de gen, capacitatea de a 
include dimensiunea de gen în activitatea 
sa profesională și viața privată, capacita-
tea de a construi strategii vitale și scheme 
comportamentale alternative culturii pa-
triarhale, în bază de parteneriat și colabo-
rare constructivă.

În acest sens, este recomandată aplicarea 
unui șir de instrumente de valorifi care a 
dimensiunii sociale și de gen în politicile, 
programele sectoriale care vizează conser-
varea biodiversității.
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În vederea asigurării încorporării dimensiunii 
de gen în proiectele dedicate biodiversității, 
propunem utilizarea metodologiei de aborda-
re integratoare a egalității de gen prin Ciclul 
de Management al Proiectului (approach of 
gender mainstreaming throughout the Project 
Cycle Management).

Mai jos, propunem recomandări pentru fi eca-
re etapă de lucru:

1) Programare/Proiectare:
Analiza de gen este efectuată, de obicei, în 
etapa de programare a proiectului, pentru a 
evalua impactul pe care un proiect de dezvol-
tare îl poate avea asupra femeilor și bărbaților 
și asupra relațiilor de gen. Respectiv, analiza 
va examina dacă elaborarea proiectului ia în 
considerare posibilul impact diferențiat al ac-
tivităților proiectului asupra femeilor și bărba-
ților de diferite vârste, statut social, grup etnic 
etc. Analiza proiectului va arăta, de asemenea, 
modul în care a fost luat în calcul sexul/genul 
în timpul identifi cării și formulării proiectului.

Următoarele întrebări minime vor ghida anali-
za de gen a proiectului:

 A fost efectuată o analiză de gen relevantă 
pentru proiect cu privire la inițierea proiec-
tului? Au fost incluse rezultatele în proiecta-
rea/elaborarea proiectului?

 Concepția proiectului și cadrul de acțiuni al 
proiectului iau în considerare aspectele de 
gen și impactul diferențiat asupra diferitelor 
grupuri de femei și bărbați/fete și băieți?

  A fost realizat un dialog cu părțile interesate 
și au fost consultate și incluse opiniile băr-
baților și ale femeilor în proiect în etapa de 
inițiere/elaborare a proiectului?

 În ce mod proiectul propus se raliază la legis-
lația națională în domeniul egalității de gen?

2.2. Ciclul de Management al Proiectelor 

 Au fost elaborați indicatori sensibili la gen și 
de ce tipuri sunt aceștia (cantitativi, calitativi)?

 Cadrul de rezultate propus specifi că modul 
în care vor fi  abordate dimensiunile inegali-
tății de gen? Au fost incluse obiective spe-
cifi ce pentru a elimina diferențele de gen 
identifi cate? Dacă nu, există o explicație 
privind motivul din care nu au fost luate în 
considerare?

 Au fost elaborați indicatori specifi ci sensi-
bili la gen privind rezultatele și indicatorii 
de ieșire? Rezultatele și fi nalitățile au fost 
planifi cate cu luarea în calcul a relevanței și 
benefi ciilor atât pentru femei, cât și pentru 
bărbați (ca grupuri neomogene)? 

 Cine a participat la alegerea obiectivelor/
rezultatelor din varietatea de necesități care 
trebuie abordate?

 Au fost identifi cate resursele umane nece-
sare cu expertiză de gen pentru implemen-
tarea proiectului?

 Au fost incluse/evidențiate elemente de 
gen specifi ce în bugetul proiectului? A fost 
identifi cată o abordare care să urmărească 
în mod constant fl uxul alocării resurselor 
axate pe aspectele de gen?

2) Implementarea
Evaluarea fazei de implementare va analiza di-
ferențele existente (la momentul efectuării eva-
luării) în ceea ce privește participarea, efectul 
proiectului asupra relațiilor de gen și dispari-
tățile în benefi cii și impactul asupra femeilor și 
bărbaților de diferite vârste, statut social, etnie 
etc. Disparitățile existente vor fi  identifi cate și 
discutate cu echipa de proiect, cu scopul de a 
conveni asupra celor mai bune modalități po-
sibile de introducere a abordărilor corective în-
tr-un interval de timp imediat, având în vedere 
contextul existent al proiectului. 
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Exemplele de succes vor fi , de asemenea, iden-
tifi cate și evidențiate, pentru a servi drept sursă 
de inspirație pentru echipele de proiect. 

Următoarele întrebări minime vor ghida evalu-
area de gen a etapei de implementare a pro-
iectului:  

 Planul de lucru identifi că activități specifi ce 
de gen? Prin ce organizații femeile sunt im-
plicate în procesul de implementare și luare 
a deciziilor în planul de lucru?

 Sunt implicați experți de gen, organizații și 
structuri ale femeilor în implementarea pro-
iectelor și în ce mod?

 Accesul și participarea egală a femeilor și 
bărbaților au fost defi nite în calitate de crite-
rii-cheie în proiect prin oportunități, benefi -
cii și resurse?

 Se atestă alocarea resurselor axate pe as-
pectele de gen în vederea realizării egalității 
de gen și abilitării femeilor? Care este cota 
parte a acestora din întregul buget? Este po-
sibilă urmărirea fl uxului acestor resurse?

 Femeile și bărbații benefi ciază în același 
mod de proiect? Există oare grupuri de fe-
mei/bărbați afectate negativ de proiect?

 Au fost oare transformate relațiile de gen 
ale femeilor/bărbaților din grupul-țintă ca 
urmare a proiectului? Au fost reduse dife-
rențele de gen?

 Este probabil ca relațiile de gen să pună în 
discuție ipotezele de lucru și să infl uențeze 
efi ciența și durabilitatea proiectului?

 Apar oare noi probleme de gen în timpul 
implementării proiectului? Există noi factori 
externi și actori care afectează dimensiunea 
de gen înafara proiectului? Echipa proiec-
tului a analizat dacă problemele nou-identi-
fi cate au același impact asupra femeilor și 
bărbaților?

 Cum are loc colectarea datelor? Echipa de 
implementare a proiectului este conștientă 
și participă la asigurarea îndeplinirii obiecti-
velor de gen?

 Benefi ciarii (femeile/bărbații) susțin proiec-
tul sau doresc să-l schimbe; de ce și cum 
doresc să facă schimbări? Acest lucru este 
susținut de managerul de proiect și de per-
sonalul proiectului?

 Este fi nanțarea alocată utilizată în mod spe-
cifi c pentru a aborda diferențele de gen și 
dacă fi nanțarea alocată este sufi cientă?

 Proiectul arată în mod clar o aliniere la 
obiectivele /rezultatele Strategiei pentru 
asigurarea egalității între femei și bărbați în 
Republica Moldova pe anii 2017–2021 și a 
Planului de Acțiuni privind implementarea 
acesteia, la ODD și la politicile naționale?

 Ce capacități/cunoștințe specifi ce de gen 
pentru implementarea activităților proiectu-
lui sunt necesare?

Aceasta este lista minima de întrebări, care 
pot fi  adaptate în funcție de contextul și spe-
cifi cul proiectului respectiv. 

3) Monitorizarea, raportarea şi 
evaluarea

Această parte se va axa pe analiza instrumen-
telor de monitorizare existente, pe existența 
informațiilor dezagregate pe sex/gen, vârstă, 
origine etnică etc. De asemenea, va analiza 
abordările pe care managerul de proiect și 
personalul le utilizează pentru eliminarea de-
calajelor de gen și inegalității de gen în im-
plementarea proiectului, în vederea efectuării 
revizuirii strategice (în caz de necesitate). În 
acest sens, indicatorii existenți, colectarea și 
analiza datelor sunt esențiale pentru furniza-
rea de informații, ceea ce va contribui la iden-
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tifi carea bunelor practici în cursul punerii în 
aplicare a activităților proiectului, evidențierea 
schimbărilor, stabilirea priorităților, adaptarea 
abordărilor și urmărirea progreselor înregis-
trate în realizarea egalității de gen prin imple-
mentarea activităților proiectului. Rezumând, 
monitorizarea ar trebui să informeze privind 
necesitatea de a efectua schimbări sau pri-
vind efi cientizarea activităților (sau alocarea 
de fonduri), pentru a se asigura că de activi-
tățile proiectului benefi ciază  femeile și bărba-
ții de diferite vârste, din diferite medii (rural/
urban), cu un statut social diferit, din grupuri 
etnice diferite etc. 

Analiza va examina măsura în care aranjamen-
tele convenite pentru gestionarea proiectului, 
monitorizarea și evaluarea  proiectului și dis-
ponibilitatea datelor privind dimensiunea de 
gen sunt furnizate în mod fi abil, accesibil și în 
timp util pentru a formula deciziile.

Următoarele întrebări (lista minimă) vor ghida 
evaluarea de gen în cadrul exercițiului de mo-
nitorizare:

 Cine este responsabil pentru monitorizarea 
rezultatelor, fi nalităților și țintelor privind di-
mensiunea gender/de gen?

 Există indicatori sensibili la gen incluși în 
Planul de monitorizare și evaluare al proiec-
tului respectiv?

 Cum sunt utilizați indicatorii sensibili la gen 
pentru a măsura efectele investițiilor proiec-
telor în promovarea oportunităților egale?

 Care este numărul indicatorilor sensibili la 
gen în Planul de monitorizare și evaluare a 
proiectului?

 Cum sunt colectați indicatorii sensibili la 
gen și dacă există un mecanism de urmărire 
a acestora? Cine colectează și răspunde de 
urmărirea acestor indicatori?

 Indicatorii de rezultat și de obiective planifi -
cați sunt încă relevanți pentru a oferi benefi -
cii atât femeilor, cât și bărbaților?

 Indicatorii existenți oferă informații sufi cien-
te pentru luarea deciziilor în cadrul imple-
mentării proiectului?

 Rezultatele și activitățile incluse în măsurile 
de dezvoltare a capacității reduc inegalități-
le de gen legate de această problemă?

 Ce ar trebui să fi e schimbat, îmbunătățit, 
adaptat în implementarea proiectului, pen-
tru a asigura realizarea indicatorilor vizați?

 Proiectul arată în mod clar o aliniere la rezul-
tatele Strategiei pentru asigurarea egalității 
între femei și bărbați în Republica Moldova 
pe anii 2017–2021 și ale Planului de Acțiuni 
privind implementarea acesteia, la ODD și la 
politicile naționale?

 Ce capacități/cunoștințe specifi ce sensibile 
la gen pentru monitorizare și evaluare sunt 
necesare personalului proiectului? etc.

În Figura 1 este prezentat, într-o formă ex-
tinsă, Ciclul de management al proiectului12 
(model).9

Programming

Financing

Evaluation Identifi cation

Implementation Appraisal

Figure 1: The Project Cycle

12 Project Cycle Management Handbook EURO-
PEAN COMMISSION EuropeAid Co-operation 
Offi  ce General Aff airs, March, 2002, p.1. 
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Lista întrebărilor-indicatori pentru analiza de gen a planurilor și proiectelor

Nr. Întrebări-indicatori Da Nu  Parțial N/A* Comentarii
1 La descrierea sectorului/contextului/

problemei sunt utilizate date/indicatori, inclusiv 
dezagregați pe sexe.

2 La descrierea sectorului/contextului/problemei 
sunt descrise problemele/nevoile speciale ale 
bărbaților și ale femeilor.

3 Problema, inclusă în planul de acțiune, 
afectează femeile (sau bărbații) mai mult decât 
populația generală.

4 Documentul se referă în mod explicit la femei 
(sau la bărbați) ca potențial grup de benefi ciari.

5 Rezultatele preconizate descrise în plan se 
aplică și rezultatelor pentru femei (sau bărbați).

6. Implementarea planului prevede reducerea 
inegalității între femei și bărbați.

7 Planul de acțiune/proiectul prevede activități 
specifi ce pentru obținerea de rezultate în 
benefi ciul femeilor (sau al bărbaților).

8 Sistemul de monitorizare a proiectului/planului 
oferă indicatori care vor permite evaluarea 
progresului pentru femei (sau bărbați).

9 Bugetul proiectului/planului prevede fi nanțare 
pentru implementarea activităților planifi cate în 
favoarea femeilor (sau bărbaților).

10 Implementarea planului poate duce la 
reproducerea stereotipurilor de gen.

11 Există riscul ca programul/proiectul să aibă 
efecte negative și discriminatorii asupra 
egalității de gen și/sau asupra împuternicirii 
femeilor și fetelor.

12 Există riscul ca programul/proiectul să 
limiteze capacitatea femeilor de a accesa, 
utiliza, dezvolta și proteja resursele (naturale), 
terenurile și serviciile, luând în considerare 
diferitele roluri și poziții ale femeilor și bărbaților 
în accesarea bunurilor și serviciilor.

13 Echipa proiectului are o experiență sufi cientă în 
implementarea proiectului/planului în ceea ce 
privește integrarea perspectivei de gen.

14 Există date dezagregate pe sexe.
15 Proiectul contribuie la implementarea cadrului 

legal național în domeniul egalității de gen.
16 Au fost consultați femeile/bărbații, tinerii ș.a. 

grupuri la inițierea și monitorizarea/evaluarea 
proiectului. 

* Nonaplicabil 
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2.3.1. Analiza de gen 

Analiza de gen este un instrument de dia-
gnosticare a diferențelor între femei și băr-
bați în ceea ce privește activitățile lor spe-
cifi ce, condițiile, nevoile, accesul la resurse 
și controlul asupra resurselor, accesul la be-
nefi cii de dezvoltare și de luare a deciziilor. 

2.3. Instrumente de analiză

Componentele de bază ale analizei de gen:

(1) DATE DEZAGREGATE PE SEXE 
+

(2) ANALIZĂ 
+ 

(3) PERSPECTIVA DE GEN
= 

ANALIZA DE GEN

Evaluarea impactului de gen (GIA) este un tip de analiză de gen, utilizat, în special, la analiza politi-
cilor publice. Evaluarea impactului de gen este un instrument analitic important pentru a prezice și 
dezvălui modul diferit în care proiectele și politicile au afectat sau vor afecta bărbații și femeile. 

Nr. EX-ANTE EVALUARE EX-POST EVALUARE

1. Identifi carea poziției bărbaților și femeilor 
înainte de elaborarea politicii cu privire 
la participare, resurse, norme și valori,  
drepturi.
Aceasta servește drept referință față de 
care se măsoară schimbările anticipate 
sau lipsa de schimbare.

Identifi carea poziției bărbaților și femeilor în 
funcție de implementarea politicii cu privire la 
participare, resurse, norme și valori, drepturi.
Aceasta servește drept referință față de care 
se măsoară schimbările reale sau lipsa de 
schimbare.

2. Evaluarea tendințelor în poziția bărbaților 
și femeilor independent de politicile 
propuse.
Cu alte cuvinte, în cazul în care politica 
nu este implementată, care va fi  situația 
bărbaților și femeilor?

Evaluarea tendințelor în poziția bărbaților 
și femeilor independent de politicile 
implementate.
Cu alte cuvinte, în cazul în care politica nu 
a fost implementată, care ar fi  fost situația 
probabilă privind bărbații și femeile?

3. Determinarea priorității care trebuie 
acordată promovării egalității de gen prin 
această politică, în funcție de evaluarea 
gradului actual de inegalitate și impactul 
inegalității asupra vieții bărbaților și 
femeilor.
Cu alte cuvinte, cât de important ar fi  
impactul de gen al acestei politici?

Determinarea priorității care trebuie acordată 
promovării egalității de gen prin această 
politică. 

Cu alte cuvinte, cât de semnifi cativ a fost 
impactul anticipat?
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Aspecte-cheie pentru analiza integrării dimensiunii de gen în politicile/acțiunile sectoriale 
ce vizează biodiversitatea: 
 Necesitățile, prioritățile specifi ce de gen. 

 Participarea: nivelul de implicare a femeilor și bărbaților în acțiuni/luarea deciziilor.

 Resurse: accesul echitabil la resursele biodiversității al femeilor/bărbaților (tip, bani, informații, 
tehnologii, servicii etc.).

 Norme, valori, comportamente: care este infl uența stereotipurilor de gen, a normelor 
socioculturale asupra femeilor/bărbaților la implementarea politicii? Care sunt efectele?

 Drepturi: existența oportunităților de realizare a drepturilor femeilor/bărbaților? Care sunt 
efectele?

Nr. EX-ANTE EVALUARE EX-POST EVALUARE

4. Evaluarea impactului potențial al politicii 
asupra bărbaților și femeilor, benefi ciarii 
direcți ai acesteia. 
Trebuie să se acorde atenție nu numai 
unor rezultate ușor cuantifi cabile (de 
exemplu, numărul angajaților), dar 
și rezultatelor mai puțin măsurabile 
(de exemplu, calitatea măsurilor de 
conservare a biodiversității). 
Evaluarea costurilor și benefi ciilor atât pe 
termen scurt, cât și lung.

Evaluarea impactului real al politicii asupra 
bărbaților și femeilor, benefi ciarii direcți ai 
acesteia. 
Trebuie să se acorde atenție nu numai unor 
rezultate ușor cuantifi cabile (de exemplu, 
numărul angajaților), dar și la rezultatelor 
mai puțin măsurabile (de exemplu, calitatea 
măsurilor de conservare a biodiversității).
Determinarea costurilor și benefi ciilor 
existente, evaluarea costurilor și benefi ciilor 
suplimentare proiectate pe termen lung. 

5. Evaluarea impactului potențial al politicii 
asupra unor grupuri particulare de femei 
și bărbați. De exemplu: care va fi  impactul 
asupra grupurilor etnice minoritare, 
asupra diferitor grupe de vârstă, grupuri 
educaționale, angajați sau șomeri, grupuri 
urbane/rurale etc.

Evaluarea impactului real al politicii asupra 
unor grupuri particulare de femei și bărbați. 
De exemplu: care va fi  impactul asupra 
grupurilor etnice minoritare, asupra diverselor 
grupe de vârstă, grupuri educaționale, angajați 
sau șomeri, grupuri urbane/rurale etc.

6. Evaluarea potențialului efect indirect 
al politicilor propuse asupra familiilor 
și copiilor, persoanelor în vârstă sau 
dependenților, altor persoane care ar 
putea fi  indirect afectate.

Evaluarea efectului indirect al politicilor 
asupra familiilor și copiilor, persoanelor în 
vârstă sau dependenților, altor persoane care 
ar putea fi  indirect afectate.

7. Dacă evaluarea ex-ante a politicii prezice 
un efect negativ asupra egalității de gen 
sau de reținere a status quo-ului inegalității, 
se va prevedea identifi carea modalității 
în care politica poate fi  reproiectată sau 
respecifi cată pentru promovare a GE.

Dacă evaluarea ex-post a politicii atestă un 
efect negativ asupra egalității de gen sau de 
reținere a status quo-ului inegalității,  atunci ar 
trebui să fi e specifi cate sugestii pentru măsuri 
de corecție pe viitor.
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2.3.2. Metoda 4R

Metoda 4R oferă instrumente pentru o discuție 
concretă cu privire la modul în care perspectiva 
egalității poate fi  integrată în domeniul particu-
lar sau în activitatea realizată, tot așa cum nor-
mele, în practică, guvernează munca noastră, 
limitează sau consolidează egalitatea de gen.

1R și 2R sunt metode cantitative de analiză și 
se referă la o revizuire sistematică a distribuirii 
și utilizării resurselor.

3R și 4R sunt metode calitative și se referă la 
normele și valorile utilizate în activitățile comu-
nității/organizației/instituției și la modalitățile 
de intervenție pentru schimbarea acestora.

1R – REPREZENTARE. Răspunde la întrebarea: 
Câte femei și câți bărbați?, oferă informații pri-
vind proporția femeilor și bărbaților afl ați la toa-
te nivelurile procesului decizional și în interio-
rul diferitor operațiuni, adică factorii de decizie, 
producătorii și utilizatorii. Întrebările pot fi :

  Câte femei și câți bărbați sunt membri ai or-
ganelor de conducere/manageri ai compa-
niilor, structurilor ce activează în domeniu?

 Cu câte femei și cu câți bărbați s-a luat legă-
tura/au fost consultați în procesul de luare a 
deciziilor?

 Câte femei și câți bărbați benefi ciază de 
asistență/servicii în cadrul programelor/
proiectelor?

 Câte femei și câți bărbați fac parte din echipa 
de implementare a programelor/proiectelor?

 Câte femei și câți bărbați fac parte din gru-
pul-țintă al proiectelor, politicilor, programe-
lor? Etc.

2R – RESURSE. Răspunde la întrebarea: Cum 
sunt alocate resursele pentru femei și pentru 
bărbați?, oferă informații despre modul în care 
sunt împărțite resursele între femei și bărbați 
pentru diferite operațiuni (materiale, bani, 
timp, spațiu etc.). Întrebările pot fi :

Care sunt costurile femeilor și bărbaților 
pentru managementul biodiversității; dar 

și costurile de acces la aceste resurse (de 
exemplu, transport)?

Care sunt veniturile bărbaților și femeilor 
în urma politicilor/programelor/proiectelor 
dedicate biodiversității?

Cât timp alocă femeile și bărbații pentru mă-
surile de conservare a biodiversității?

Cât timp alocă femeile și bărbații pentru mă-
surile de atenuare a pierderii biodiversității?

Ce tip de resurse de biodiversitate explorea-
ză mai frecvent/ prioritar femeile și bărbații?

Câte femei și câți bărbați au fost asigurați cu 
echipamente necesare, instruiți din progra-
me/proiecte etc.

3R – REALITATE. Răspunde la întrebarea: Care 
sunt motivele împărțirii pe sexe și ale alocării 
existente a resurselor între bărbați și femei? 
Acestea sunt întrebări calitative care rezultă 
din studiul 1R și 2R. Întrebările pot fi :

Ce valoare este atribuită experiențelor și 
cunoștințelor femeilor și bărbaților în cadrul 
structurilor, instituțiilor, consiliilor?

Au femeile și bărbații moduri diferite de ac-
ces la informații/programe? De ce?

Care este infl uența stereotipurilor de gen, a 
normelor socioculturale asupra femeilor sau 
bărbaților la implementarea politicii? Și invers, 
cum diminuează politicile stereotipurile lega-
te de modul de viață? Care subt efectele?

Cum pot fi  schimbate metodele de lucru 
pentru ca femeile și bărbații să participe în 
mod egal? etc.

4R – REACȚII. Răspunde la întrebarea: Cum 
răspundem la aspectele identifi cate?

Ce acțiuni sunt necesare pentru a remedia 
disparitățile de gen identifi cate?

Care sunt cele mai bune metode pentru a 
spori implicarea femeilor în luarea deciziilor?

Care sunt cele mai bune metode pentru a 
facilita accesul la resurse pentru femei și 
bărbați?

Care sunt aspectele prioritare asupra cărora 
trebuie să se intervină? etc.
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Specialiștii în biodiversitate abordează, în mod 
special, biodiversitatea urbană și rurală. Astfel, 
în contextul urbanizării crescânde, orașele pot 
contribui la reducerea emisiilor, la protecția îm-
potriva dezastrelor și pot sprijini agricultura13. 
Este confi rmat faptul că biodiversitatea urbană 
este legată de rata de sănătate: în Statele Unite, 
orașele cu mai mulți copaci au rate mai scăzute 
de astm la copiii mici. Se constată că numărul 
speciilor de plante din zonele urbane corelează 
adesea cu dimensiunea populației umane mai 
degrabă decât cu mărimea orașului14. 

Cu referire la mai multe aspecte ale biodiversi-
tății, inclusiv în zonele urbane și rurale, datele 
și informațiile ar trebui dezagregate pe sexe, 
pentru a oferi o imagine mai completă a inter-
acțiunii umane cu resursele naturale.

 Indicatori relevanți domeniului biodiversi-
tății15:

 Rata bărbați/femei locuitori ai regiunilor, po-
tențiali utilizatori ai resurselor naturale;

 Rata bărbați/femei deținători ai terenurilor 
agricole/pășunilor/iazurilor/livezilor etc.

 Rata bărbați/femei deținători ai unităților de 
transport/tehnică agricolă etc.;

2.4. Potenţiali indicatori care pot fi  utili 
în vederea elaborării profi lului sectorial 
prin prisma de gen în raport cu biodiversitatea

 Rata bărbați/femei benefi ciari de subvenții 
pentru activități agricole etc.;

 Rata bărbați/femei benefi ciari de subvenții/
proiecte pentru conservarea biodiversității;

 Rata bărbați/femei implicați în activități/
proiecte pentru conservarea biodiversității/
prevenirea și atenuarea pierderilor biodiver-
sității etc.;

 Patroni pe sexe și tipuri de servicii (nivel de 
management al biodiversității);

 Rata bărbați/femei din numărul total al po-
pulației instruiți cu privire la conservarea 
biodiversității; 

 Rata bărbați/femei benefi ciari de recom-
pense în cazul riscurilor climatice;

 Numărul de studenți/elevi care studiază în 
învățământul mediu de specialitate și în cel 
superior în domeniul biodiversității pe sexe;

 Numărul conducătorilor de întreprinderi 
antrenate în managementul biodiversității 
(mărimea întreprinderii, activități economi-
ce) pe sexe, medii;

 Ponderea surselor alocate din bugetul de 
stat/bugetul local pentru conservarea bio-
diversității, inclusiv pentru programe infor-
mativ-educaționale; 

 Forța de muncă după nivelul de educație, 
pe sexe și medii;

 Salariile medii pe sexe și tipuri de activitate 
etc.

13 The Environment and Gender Index (EGI), 2013 
PILOT, p. 50.

14 Secretariat of the Convention on Biological Diver-
sity (2012). Cities and Biodiversity Outlook. Mon-
treal, Canada: CBD.

15 Notă: Indicatorii menţionaţi specifi ci domeniului 
biodiversităţii pot fi  colectaţi în baza unor studii şi 
analize specifi ce. Indicatorii cu referire la forța de 
muncă după nivelul de educație, pe sexe și medii; 
salariile medii pe sexe și tipuri de activitate pot fi  
găsiţi pe www.statistica.md.
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Concluzii:

 Studiile internaționale confi rmă că fe-
meile și copiii sunt grupuri sociale mai 
vulnerabile în fața problemelor legate 
de conservarea și pierderea biodiver-
sității, din cauza accesului redus la re-
surse, informații, la luarea deciziilor, pe 
motivul mobilității limitate etc.

 Constatăm că valorifi carea perspecti-
vei de gen la nivel de politici și acțiuni 
necesită analiza și înțelegerea diferitor 
roluri și responsabilități, a necesităților 
și viziunilor femeilor și ale bărbaților, 
precum și a nivelului lor de participare 
și infl uență în luarea deciziilor. Acest 
lucru implică depășirea abordării sim-
pliste prin prisma sex-rol spre aborda-
rea relațiilor mai echitabile între femei 
și bărbați în bază de parteneriat și pro-
movarea acestora.

 În contextul riscului schimbărilor cli-
matice, reducerea resurselor naturale 
și sporirea eforturilor pentru dobândi-
rea acestora măresc povara femeilor și 
micșorează oportunitățile pentru femei 
pe piața muncii, ceea ce, în consecință, 
poate duce la o scădere a veniturilor, 
menținând/generând sărăcia în rândul 
femeilor.

Totodată, pe fundalul reducerii resurselor 
vitale, poate crește nivelul de confl ictua-
litate, ajungându-se la creșterea vulne-
rabilității grupurilor celor mai sărace ale 
populației.

 În Republica Moldova, lipsa analizei de 
gen a conservării biodiversității/mana-
gementului biodiversității creează defi ci-
ențe în identifi carea acțiunilor de efi cien-
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Recomandări:

tizare a acestora prin raportare la grupurile-
țintă relevante. Ca urmare, documentele de 
politici și programele de intervenție, elaborate 
fără date relevante, riscă a fi  inefi ciente.

 Insufi ciența de date privind efectul schim-
bărilor climatice asupra vieții și bunăstării 
femeilor și bărbaților limitează luarea de 
măsuri adecvate pentru atenuarea pierde-
rilor biodiversității și pentru diminuarea im-
pactului acestora.

 Problemele conservării biodiversității și ate-
nuării pierderilor biodiversității trebuie abor-
date mai larg, ținând cont și de aspectele 
sociale și de gen (cum ar fi  impactul asupra 
persoanelor în etate, infl uența socială și psi-
hologică ce reduc calitatea vieții populației; 
acțiunile necesare pentru adaptarea mana-
gementului gospodăriilor, informarea popu-
lației) ș.a.

 Includerea dimensiunii de gen în toate 
politicile strategice privind biodiversi-
tatea și domeniile conexe, precum și în 
strategiile locale de dezvoltare, în pla-
nurile urbanistice etc.

 Recunoașterea faptului că femeile și 
bărbații au trebuințe, interese și aspira-
ții specifi ce, fi ecare contribuind într-o 
manieră diferită la conservarea, gestio-
narea și utilizarea durabilă a resurselor 
biodiversității.

 Oferirea vizibilității prin analiza diferen-
țială a contribuțiilor bărbaților și feme-
ilor la conservarea, utilizarea și gestio-
narea durabilă a biodiversității.

 Realizarea unor programe de informa-
re și educare a diferitor categorii de 
populație cu referire la conservarea 
biodiversității/prevenirea și atenuarea 
pierderilor biodiversității, având în vizor 
și comportamentele/percepțiile speci-
fi ce ale femeilor și bărbaților în timpul 
unor dezastre naturale.

 Sistemul educațional trebuie să contri-
buie la formarea deprinderilor de rezili-
ență, în situații de calamități naturale la 
fete și băieți/la formarea parteneriate-
lor de gen în toate sferele.

 Includerea dimensiunii de gen în pro-
gramele și proiectele privind apa, sănă-
tatea și salubritatea, agricultura, ener-
gia, transportul și infrastructura drumu-
rilor, prevenirea confl ictelor sociale, în 
contextul schimbărilor climatice.

 Stabilirea unei rețele naționale de insti-
tuții de cercetare și de grupuri de ex-
perți, constituite proporțional din femei 
și bărbați, care să asigure realizarea 
unor soluții inovatoare specifi ce con-
textului, în domeniul conservării biodi-
versității.

 Implicarea activă a organizațiilor locale 
ale societății civile, în special a organi-
zațiilor ce reprezintă grupurile vulne-
rabile, inclusiv femeile, în procesul de 
consultare publică asupra programelor 
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de conservare, gestionare și utilizare dura-
bilă a resurselor biodiversității.

 Promovarea femeilor în poziții decizionale la 
toate nivelurile, asigurând astfel oportunități 
pentru decizii și resurse adecvate „priete-
noase biodiversității”. 

 Fortifi carea capacităților de înțelegere și 
susținere la nivel de APC și APL a interven-
țiilor privind conservarea biodiversității și 
atenuarea pierderilor biodiversității în cone-
xiune cu aspectele sociale și de gen.

 Crearea unui sistem durabil de monitori-
zare și analiză a statisticilor diferențiate pe 
sexe privind biodiversitatea și schimbările 
climatice.

 Elaborarea unei Metodologii de colectare, 
procesare, actualizare, gestionare și dise-
minare a datelor, inclusiv a celor sensibile 
la gen, pertinente dimensiunilor biodiversi-
tății etc.

Foto16

16 https://www.timpul.md/articol/padurile-moldo-
vei-se-afl a-sub-protectia-ue-12650.html
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Proiectul „Integrarea priorităților de conservare a biodiversității în politicile de planifi care teritorială și practicile 
de utilizare a terenurilor din Moldova” a fost implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare din 
Republica Moldova, cu suportul fi nanciar al Fondului Global de Mediu. Proiectul s-a desfășurat în raioanele-pi-
lot Ștefan Vodă și Soroca în perioada aprilie 2015–decembrie 2018, cu un buget total de 998,904 US $.

Obiectivul proiectului este abordarea integrată a biodiversității, perfecționarea gestionării biodiversității în 
afara zonelor protejate, în scopul menținerii integrității ecologice a ecosistemelor Republicii Moldova. Dome-
niul general de aplicare al proiectului este integrarea priorităților de conservare a biodiversității în politicile de 
planifi care teritorială și practicile de utilizare a terenurilor din Moldova.

Principalele acțiuni ale proiectului au fost: monitorizarea biodiversității, elaborarea și utilizarea pașapoartelor 
pentru speciile rare, cu măsuri specifi ce de protecție; contribuții la includerea aspectelor biodiversității în 
procesul de planifi care teritorială, pentru a reduce și reglementa gradul de intervenție umană în habitatele 
naturale; contribuții la gestionarea sustenabilă a pădurilor și pajiștilor, prin testarea noilor tehnologii de rea-
bilitare și de îmbunătățire a managementului acestora, aplicarea pășunatului prin rotație, practicile silvopas-
torale; ajustarea legislației naționale ce ține de planifi carea utilizării terenurilor la cerințele de conservare a 
biodiversității; revizuirea modalităților de gestionare a surselor fi nanciare publice, pentru a susține practicile 
favorabile biodiversității; promovarea serviciilor ecosistemice și a ecoturismului; plantarea coridoarelor eco-
logice între diverse trupuri de pădure, pentru sporirea migrației speciilor și stoparea eroziunii solurilor; rea-
bilitarea pajiștilor degradate; instruirea funcționarilor și utilizatorilor de terenuri privind integrarea aspectelor 
biodiversității în practicile de utilizare a terenurilor. 

Proiectul a fost realizat în parteneriat cu Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, cu Agenția 
„MoldSilva”, cu autoritățile publice locale din raioanele Soroca și Ștefan Vodă. 

Benefi ciari ai proiectului sunt autoritățile centrale din domeniul mediului și planifi cării teritoriului, autoritățile 
publice locale și populația din raioanele Soroca și Ștefan Vodă. 
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